

### Editorial.

## La conservación del espíritu español en Ultramar.

Loábamos días pasados en estas mismas columnas a esa admirable institución llamada Colegio Hispano Americano de Sevilla. Al volver hoy a tratar de un tema muy parecido, el mismo tema quizá pero a la inversa, no queremos dejar de tributar—porque es justo y oportuno—un aplauso a don Alfonso XIII que parte tan activa viene tomando en lo que a su andamiento y fortaleza de las relaciones iberoamericanas se refiere. Don Alfonso personalmente se ha interesado, aportando orientaciones muy discretas y que ha habido que atender, no por ser de rey sino por ser de hombre recto e inteligente, en la creación de ese centro de altos estudios hispano-americanos. Quizá sin la real aportación ese Colegio seguiría siendo una de tantas bellas ideas que nacen en España para morir entre baldique.

Bien está ese Colegio y nos ratificamos en señalarle como uno de los hechos más descolantes en España durante el cuarto de siglo que empezamos a agotar.

Los americanos que quieren conservar el espíritu ibérico, aquellos que no quieren vender su alma al francés o al sajón, que le acecha y le aten con los cantos de sirena de sus ciudades y de su cultura; aquellos que quieren beber en la pura fuente de los clásicos de la ciencia española, Isidoro de Sevilla, Florencio y Antonio Sánchez, Luis Vives, los poetas y los filósofos del siglo de oro del Califato, tienen en Sevilla un hogar, tienen abiertas unas aulas, sucesoras de las de Salamanca y Alcalá.

El colegio de Sevilla contribuirá brillantemente a la conservación del espíritu español en Ultramar y toda la atención que el Estado ponga en fomentar su prestigio y en dotarle con esplendidez, ha de parecer poca a los buenos españoles.

Pero el colegio de Sevilla no atiende a la conservación de aquel espíritu más que por un solo lado. Tiende—esta es su principal y loable misión—a hacer derivar hacia España una parte de esa juventud americana que adquiere la cultura superior en Europa. El colegio de Sevilla arrebatará todos los años un puñado de futuros intelectuales americanos a los centros de París, de Oxford y de Munich.

Pero seguirán viviendo allá en América muchos millares de hijos de españoles que quedan desprendidos para siempre del espíritu de España. Estos hijos de españoles, casi siempre ciudadanos de la nación donde nacieron y donde por regla general ha nacido su madre, reciben la enseñanza primaria, y más tarde la secundaria y la superior en centros oficiales americanos, no siempre propicios a la tradición española y muchas veces hostiles a ella.

Se sabe por tristísima experiencia que de este mestizaje nacen los mayores enemigos de España en América, los que reniegan del abolengo y de la casta. De vez en cuando un americano puro, un indobérico como Vasconcelos, tienen que salir a defender a España contra los hijos de sus hijos y obliga a suprimir de los libros de Historia aquellos pasajes en que se mistifica y se adultera la silueta espiritual de la madre Patria.

Mas esto, con ser mucho, no es bastante para la máxima conservación del espíritu español en América.

Incumbe, a nuestro parecer, al propio Estado español, conservar el colonaje espiritual, ya que el otro, por un fenómeno

### FRIVOLIDADES

#### Carta-presentación a manera de prólogo.

Lectora amiga: «El Caballero Negro» me dice al pedirme una cartilla de presentación que sus *Frivolidades* van a tí dedicadas. A tí pues dirijo mi carta y para tí hago la presentación del que ha de firmar de hoy en adelante esta sección.

En realidad a tí lo que podría interesarte, si son amenas y se adaptan a tus aficiones, son las crónicas y te importará poco, naturalmente, quien es «El Caballero Negro» y hasta quien es Fernando Gil. Pero la costumbre es la costumbre y mal que nos pese hemos de rendirnos a la necesidad de especificar para qué son las *Frivolidades* y qué se propone su autor con ellas.

*Frivolidades* será una sección para la mujer. A su defensa se dedica y en ella se recogerán cuantas iniciativas tiendan a elevar y a dignificar el sexo bello. Pero entiéndase, y esto me lo ha recaído de una manera especial el autor de la sección, que *Frivolidades* más que el feminismo defenderán siempre la feminidad.

Por eso y porque sin frivolidad no concibe a la mujer «El Caballero Negro» llama así sus crónicas.

Y para terminar lectora: Mi amigo es un poco soñador y un tanto romántico, muy siglo XIX. Como buen español hace versos y como descendiente de Quijano se arroja lanza en ristre en defensa de un ideal. Ahora su ideal eres tú lectora. Mira, si quiera con simpatía, cómo rompe su lanza en tu defensa y ayúdala, sino con tu esfuerzo, al menos pasando con cariño tus lindos ojos sobre sus cartillas.

Valgan estas letras como presentación de mi amigo y ten tú la seguridad, lectora amiga, de que b. tt. pp.,

FERNANDO GIL

### AYUNTAMIENTO

#### El monumento a Concha Espina.

En nombre del Comité encargado de llevar a la práctica el jardín de nuestra ilustre paisana doña Concha Espina, ha visitado hoy al señor alcalde la señorita Carmen de la Vega, con objeto de cambiar impresiones sobre el proyecto.

Las impresiones que tiene el Comité, según manifestó la señorita de la Vega al señor Vega Lamera, son excelentes, especialmente por lo que se refiere a América, y todo hace esperar que el proyecto se verá convertido en realidad en plazo muy breve, en vista de lo cual el señor alcalde se propone dar inmediatamente al asunto estado oficial dentro del Municipio, con objeto de que a la mayor brevedad posible comiencen las obras de jardinería que han de realizarse por cuenta del Municipio.

El muro de Piquío.

También nos dijo el señor alcalde cuando le visitamos a mediodía, que había firmado la concesión de las obras de reparación del muro de Piquío, a favor del contratista señor Lastra.

Las obras comenzarán pasado mañana.

Los preparativos para el verano.

Por último nos habló el señor Vega Lamera de los proyectos que tiene para el próximo verano y nos dijo que con propósito de estudiar algunas obras que se propone realizar con objeto de presentar lo más decorosamente posible la población, celebrará mañana una entrevista con el director gerente de la Red Santanderina de Tranvías y el representante de la Red Telefónica.

Esta reunión obedece, según nuestras noticias, al deseo del señor alcalde de que para cuando llegue la temporada estival hayan desaparecido todos los postes de tranvías y teléfonos de la Avenida de la Reina Victoria y de otros lugares de la ciudad.

Igualmente se propone el señor Vega Lamera dotar a la Avenida de la Reina Victoria y al Paseo de Menéndez Pelayo de un excelente alumbrado.

Otros muchos proyectos que irá esbozando más adelante en relación con el próximo verano, tiene el señor alcalde, quien merece el apoyo de todos los elementos con quienes ha de contar.

### INSTANTANEA

#### Y ahora... a morirse.

A morirse el mozo, cuando el sol de su vida aún no había recorrido el tercio del cielo de su existencia probable. Una de mis hijas, que con él había pasado ratos de alegre departir, sin fines ulteriores; porque, modesto el hombre, considerábase manzana fuera del alcance de su humilde mano; una de mis hijas, a la hora del pantar meridiano me dió la noticia fatal: El muchacho se muere; se muere de seguro.

Y por el triste sino del pobre soldado, que nada era nuestro; por el cuasi anónimo, la hija y el padre lloramos a dúo. Es que por la mente de ambos pasó la imagen de aquel otro mozo, de la propia sangre, que del mismo modo se fué de nuestro lado.

Pleno de vida llegó de la mitad de Asturias a cumplir en Santander su deber militar. Y cumplíndole iba en calidad de asistente. Durante tres años me he cruzado con el soldaduco al ir a mi escuela. Ya nos conocíamos; y la gente joven de mi casa refa los decires del soldado huérfano, que pronto, muy pronto, esperaba recibir la «absoluta» y volver a sumirse en la paz de su aldea.

Pero de repente, el daltoso mortal de la Parca. Sin saber por dónde ni por qué, la hemotisis que llega; y por aquella boca un chorro de sangre.

Luego al hospital, a los hospitales; y, por fin, roto, maltrecho, sin una mala manta con que abrigar su cuerpo, aterido de frío, a morirse allá, en su amada Asturias, al salir de la hoja.

«Ya véis lo que les llevo», exclamaba el sin ventura, refiriéndose a sus familiares y pensando en su estado. ¡Muchos hijos en casa de su hermana, y escaso el pan!

¡Cuando éste falta, cómo pensar en huevos y leche; en alimento sano y abundante que pueda salvarle!

Y la humanidad en la higuera; sin contar con los medios de arrancar una vida de entre las garras de la Muerte. Sin duda, que todavía estamos viviendo en las cavernas.

LEONCIO SUAREZ

### La labor de los indios.

## Una conferencia de don Benito Castrillo.

El próximo viernes 16, dará una conferencia en el Ateneo de Santander, el Inspector de 1.ª Enseñanza de la provincia de Oviedo, don Benito Castrillo, acerca de la labor que en pro de la escuela primaria han realizado en Asturias y en la Montaña los «indianos».

Hace tres años disertó sobre el mismo tema este distinguido conferenciante en el Ateneo de Madrid, admirando al culto auditorio que le escuchó con la prodigiosa labor que han llevado a cabo en las dos provincias hermanas, sus hijos emigrados a Méjico y Cuba.

El señor Castrillo, miembro del Comité Internacional de la Emigración y encargado por el Gobierno español de representarle en el Congreso Internacional de Emigración, que ha de celebrarse en breve en Italia, ha ampliado sus datos con un detenido viaje por la provincia de Santander, realizado este verano pasado, obteniendo fotografías que proyectará, con otras de Asturias en su interesante conferencia.

Hará la presentación del conferenciante, su compañero de Santander, señor Serna, bibliotecario del Ateneo.

Dada la importancia del tema y la calidad del conferenciante es de esperar que el viernes 16, acuda numeroso público al Ateneo.

Oportunamente anunciaremos la hora de la conferencia.

### TRIBUNALES

#### Por homicidio.

Ante esta Audiencia, compareció hoy Joaquín Nicolás Fraile Chamorro, en causa del Juzgado de Castro Urdiales, acusado de haber inferido, a su compañero de trabajo Andrés Pardo Salseiro,—en las obras del pánfano del Juncal, en la jurisdicción de Guriezo,—una herida con una navaja en el pecho, que, perforando el pericardio, atravesó el corazón, produciéndole la muerte a los pocos momentos.

El teniente fiscal, señor Rivero, calificando los hechos al autor, de un delito de homicidio, sin circunstancias modificativas, pidió para el procesado la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal e indemnización de 5.000 pesetas a los herederos del interfecto, accesorias y costas.

El letrado defensor, señor Fernández García, apreciando en favor de su representado las atenuantes de legítima defensa incompleta; no tener intención de causar un mal tan grave, obrando con obcecación y arrebatado; solicitó para Fraile Chamorro, la de seis años y un día de prisión correccional e indemnización de 5.000 pesetas.

El juicio quedó concluso para sentencia.

### DE SOCIEDAD

#### PEICION DE MANO

Por don Benjamín Piñeira en representación de don Manuel Rodríguez y para el hijo de éste, el digno funcionario municipal y delantero centro del Racing Club, Oscar, ha sido pedida en el día de hoy a don Manuel Arana la mano de su bella hija Manolita.

Con tan fausto acontecimiento se han cruzado entre los prometidos los acostumbrados regalos.

Dr. Valle  
VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléf. 12-47

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

## La pintura y pinturería sevillanas.

De paso...

Estar en Sevilla y no ver su Museo, es como pasar Madrid, y no mirar y admirar a la Chelito: antigüedad respetabilísima.

Sevilla que es toa ella arte, en su Museo se supera, que ya es decir.

A él voy, pero sólo; no quiero, no está en mi llevar compañías que, fincando de obsequiosas, me distraigan. Para admirar, los plurales me encocoran mucho, y más, muchísimo más, si se trata de obras de un arte tan supremo.

La pinacoteca sevillana que es numerosa, es elegida; Zurbarán, el sombrío Zurbarán, muestra lo mejor de su paleta, que ante los ojos tengo—sin hacer mención de cincuenta o más cuadros—, al maravilloso Beato Enrique Sazon.

Cuadro tal, que yo dipto como el magno, vale por todo un Museo.

Y hay, con el asunto religioso dominante en la época, un San Jerónimo y un San Bruno—esculturas—de Montañés, sencillamente supremas.

Este gran escultor sevillano, que tanto hizo y tan bueno, se me antoja el más humanísimo de los artistas de España, sólo Valdés Leal, en sus ganaderas, puede parangonarsele.

Y a propósito de Valdés Leal, en un salón dedicado a él, exclusivamente, he visto su glorioso Exorcismo y sus angelotes y virgenes... del propio Triana.

Su cuadro «La vida y la muerte», que se conserva en la Caridad, lo pregona, que aquel obispo que se puede diciéndonos desde la otra vida: «Nada», no somos nada, nada vale nada, y no hay en lo humano, nada, se me antoja un modelo traído del fondo del sucio barrio de los toreros para, «haciéndose» el cadáver, ser admiración de los siglos.

El artista más realista que, con los pinceles, nació en España, aquí, llega a la gloria.

Pues, ¿y Murillo?

Cuando alguien os diga «su Concepción es algo divino, algo soñado en un éxtasis», remitirlo a Sevilla y ponle cara a la Concepción morena, la más grande, para que se cerciore de que las trases hechas no siempre se ajustan al patrón de la verdad.

¿Murillo soñador? ¡No!

Murillo es, ante todo y sobre todo, un pintor que pasa al lienzo lo que ve. Distanciando valores, es algo parecido a López Mezquita, que pinta—como nadie—lo que mira, aunque, para algunos, piense o imagine lo pintado.

Aquí, en el Museo que visito una mañana de claro sol, está lo que más me gusta del enorme D. Bartolomé, su Santo Tomás de Villanueva socorriendo a los pobres, y la lindura—trase es de una argentina guapa que lo copia—de la Virgencita, vulgarmente llamada de la servilleta.

Y he visto también, ¿cómo no estando en Sevilla? su San Antonio tan traído y llevado por cronofotografías criminales.

De cosas modernas, pocas y no buenas; excepto Villegas, con dos o tres cuadros; Maifren, siempre admirable; Espina, concienzudo siempre; Haes, una cosa de Beruete y otra, no de lo mejor, de Muñoz Degraín, nada. Porque nada es lo de...

¡Callo, que si digo lo que diga, pueden molestarse y, yo, por la amistad, soy de aquellos que sufren y hasta... enmudecen!

En la escultura, nada tampoco, dos yesos de Bilbao y Susillo.

¡Ah, se me olvidaba; Gonzalo Bilbao, con un lienzo de hace veinticinco años, honra la sala de cosas nuevas.

Y ya que hablamos de pintura, hablemos también de pinturería, y hablemos de los que la pintan no siendo pintores.

Hablemos de los niños ¡mardita sea! que en la patria de Isidoro, se dan al fútbol con una locura digna de otra cosa más sevillana.

Y se fotografian para que se les vea; y se dan más pote que una bailarina, y los hacen, ¡entrevius...!

Pero eso pasará; en cuanto surja

### Comunicado.

Sr. Director de LA REGION. Santander.

Muy señor mío: Le agradeceré ordene la inserción de las adjuntas líneas en el diario de su digna dirección. Anticipándole por ello las más expresivas gracias, quedo suplico afmo. s. s. q. s. m. b.

Alvaro Arroyo.

### «Sobre una injusticia municipal»

Habiéndose tratado en la sesión del pleno del lunes último por el concejal señor Soane el acuerdo de la comisión Permanente negándose autorización para preparar pescado fresco en un local de la calle Peña-Herbosa y habiéndose dicho que citada autorización no se concedería, por tratarse de industria insalubre que las Ordenanzas Municipales ordenan se establezcan en los arrabales y haberse presentado protesta de los vecinos, me interesa hacer constar:

- 1.º Que según el informe del Técnico Municipal que se pidió, ignoro para qué por cuanto de él se hizo caso omiso, dicha industria no es insalubre.
- 2.º Que la protesta de los vecinos se refería a una fábrica de salazón, cuyo extremo rogó el propio señor Alcalde se aclarase en otro escrito, ignorando también para qué.
- 3.º Que en la misma calle y adyacentes están establecidos todos los que se dedican a esa industria.
- 4.º Que resulta extraño que pedido por el Alcalde el informe de un técnico, la ponencia de Policía, contra su costumbre, haga dictamen completamente opuesto al mismo.
- 5.º Que es mucho más extraño, que examinado y estudiado el asunto por el señor Vega Lamera y escuchada su opinión de que «no encuentra en la petición nada que a su juicio suponga infracción de Ordenanzas Municipales» la comisión Permanente se obstine en negar la autorización, sosteniendo en el dictamen el concepto de fábrica de salazón a todas luces falso.
- 6.º Que como no tengo formado igual concepto de unas personas que de otras y lo que solicito no es más que justicia para un hombre honrado que le niegan los medios para que pueda vivir de su trabajo, acudo en alzada ante la Comisión Provincial y señor Gobernador Civil, en la seguridad de que no permitirán que prospere ese injusto acuerdo.

Visita la Casa SOBERON Y PEROJO

Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca... Gran surtido en artículos para Camisería... Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

Crimen salvaje.

Una anciana estrangulada.

PARIS.—El pueblo de Daignac acaba de ser teatro de un asesinato, cometido en la persona de una anciana, llamada Vedreme, de 67 años, divorciada de M. Bourzeix. Este asesinato, aunque descubierto hoy, ha sido cometido hace unos diez días y denota en el criminal un salvajismo poco común. En efecto; para llevar a cabo su propósito comenzó golpeando bárbaramente en la cabeza a su víctima con un instrumento que aun no ha podido ser determinado y después la estranguló. Todavía se observan las huellas de los dedos del asesino en el cuello de la desgraciada anciana. El asesino se sirvió de la cofia de Mme. Vendreme para acabar de estrangularla. La casa habitada por la víctima de este crimen está enclavada próxima a la línea férrea; pero en un rincón completamente desierto y se cree que el móvil del asesinato ha sido el robo. Una vecina de los alrededores, al pasar cerca de la casa, observó que unos perros, al parecer hambrientos, pretendían penetrar. Entonces se aproximó y vio el cuerpo de la anciana tendido en el suelo de la única pieza de que consta la casa. La puerta estaba cerrada con llave y ésta había desaparecido.

Notas deportivas.

Marcha de un jugador

El Montaña Olimpia está esta temporada con mala suerte, pues además de tener bajo las armas a varios de sus mejores jugadores bien conocidos ya de la afición, otro nuevo contratiempo viene a desgraciar el conjunto ya que su interior derecha, Manolo Preciados, considerado hoy como uno de los mejores de su serie, abandonará su querido club, donde juega ya hace años y siempre con el mayor entusiasmo y en cualquier puesto que se le designe, dando así prueba de verdadero amor al equipo, sacrificando siempre su lucimiento personal por el colectivo, siendo siempre el alma de los delanteros olímpicos que encontraron en él al jugador modelo. Tiene que abandonar su equipo en esta época en que empiezan las finales del campeonato y en que tan necesario era para el mismo su concurso personal, al objeto de marchar un día de estos para Ceuta con el fin de cumplir con los deberes militares. Ha sido muy sentida la marcha de tan notable jugador y en estos momentos, sobre todo, tan críticos para su equipo, en los pueblos de Nueva Montaña y Peñacastillo donde cuenta con tantas simpatías la familia deportista por excelencia de los Preciados, pues son tres hermanos los que uegan en los equipos de Peñacastillo y dos más los que jugarán muy pronto, contando todos con muchos admiradores y admiradoras! Desde estas columnas le envía un saludo de despedida este amigo estuista y admirador, UN TAL CUAL

Sombreros italianos de las marcas más acreditadas

Sombrerería de LUIS SANCHEZ Amós de Escalante, 8. Teléfono. 3-27.

ABILIO LOPEZ MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. ecado, 1. primero. Teléfono 7-65

CARBÓN "INDATOS" Despacho: teléf. 2-65 Oficinas: 9-4

Boxeo.

Campeonato de pesos pluma en Francia.

Ya es sabido que el bordeles Routis, campeón de Francia de pesos gallo, había desafiado a Charles Ledoux para disputarle el tributo nacional de pesos pluma. El plazo para recoger el desafío terminó el 24 de diciembre, sin que Ledoux respondiera a su challenger y en vista de ello el Consejo de la F. F. B. se ha reunido acordando que si el match no está organizado en público para el 31 de enero se disputará en privado en dicha fecha. Si Charles Ledoux no se presenta para recoger el desafío será proclamado campeón de Francia de pesos pluma, Routis, si este satisface las formalidades de pesaje, reconocimiento médico, etc. y entonces Ledoux perderá el título de campeón de Francia de pesos pluma, como perdió el de campeón de Europa de la misma categoría, por no haber recogido los desafíos de sus challengers.

Miscelánea pugilística

El antiguo boxeador americano Frankie Neil, que fué campeón del mundo de pesos gallos en 1905, ha muerto recientemente, de una pulmonía. Conservó su título hasta 1907, fecha de su retirada del «ring». —El negro Kid Norfolk, después de ser batido por Gibbons, ha declarado que no abandona el «ring», aunque se ha dicho todo lo contrario. —El Papa ha recibido en audiencia a Johnny Dundee, ex campeón del mundo. Durante la larga conversación que sostuvieron el Papa y el boxeador, trataron de la carrera pugilística de Dundee, dando muestras Su Santidad de ser un entusiasta del boxeo, que había practicado en su juventud, reconociendo que es uno de los mejores deportes que se practican actualmente. —Harry Greb, campeón del mundo de los pesos medios, ha recibido un cable de Jimmy Johnston, de Londres, para encontrarse con el boxeador negro Tiger Flower en junio próximo. La bolsa será de 50.000 dólares, y el título será puesto en juego. El «match» se celebraría en Nueva York.

Hockey sobre hielo.

El campeonato de Europa.

El campeonato de Europa de «hockey» sobre hielo, que se celebra en los alrededores de Praga, no presenta su atractivo habitual. Han declarado «forfait» Suecia, Francia y España. El lote de concurrentes de esta prueba se reduce a cuatro equipos, de los cuales el mejor parece el checo. Austria, Bélgica y Suiza, disputarán a Checoslovaquia la victoria. El «palmarés» de esta competición, organizada anualmente por la Liga Internacional de «Hockey» sobre Hielo, se ha establecido así: 1910, Gran Bretaña; 1911, Checoslovaquia; 1912, Bélgica; 1913, Checoslovaquia; 1921, Suecia; 1922, Checoslovaquia; 1923, Suecia; y 1924, Francia.

Los deportes de invierno.

Ante la IX Olimpiada.

Ligan a nosotros más noticias referentes a la cuestión del lugar donde se celebrarán los deportes de invierno de los Juegos Olímpicos de 1928. Parece ser que si se admite la candidatura de Francia, asunto del cual ya nos hemos ocupado, no será el Comité Olímpico Francés el organizador, sino el holandés—a cuyo cargo está esa Olimpiada—, o la Nederlandse Schaatsvereniging, desde el punto de vista técnico. Francia se limitará simplemente a poner a disposición de Holanda los terrenos y material utilizados en Chamonix en la Olimpiada pasada.

Tiro nacional de España

Representación de Santander

Nota oficiosa.

Ocupándose hace días la prensa diaria de esta capital del programa de festejos organizado por la incansable entidad Círculo Mercantil e Industrial en honor de los Santos Patronos de Santander, con objeto a la par de retener a los forasteros algunos días más entre nosotros, interesa a nuestra patriótica institución el hacer saber a nuestro conterraneo que también ella ha sabido unir los fines prácticos para que ha sido creada con la defensa de los intereses de Santander, toda vez que cuantos concursos de altura ha celebrado los ha situado siempre en fecha en que comenzaba el desfile de forasteros. El último Gran Concurso Nacional e Internacional tuvo lugar en los veinte últimos días del mes de agosto, y a él concurrieron 322 tiradores de todas partes de España, calculándose, según datos que obran en secretaría, que estos tiradores (algunos de los cuales vinieron con sus familiares) dejaron en Santander 180.000 pesetas, saliendo todos ellos satisfechísimos de su estancia entre nosotros. Nuestra institución, si este verano cuenta con el apoyo que hasta la fecha no le ha sido negado, del comercio, industria, entidades oficiales, centros bancarios, particulares, etc., etc., espera poder organizar para fines del próximo mes de agosto, otro concurso semejante al celebrado el año anterior, por lo menos, mejor aún si cuenta con medios para ello.

La política francesa

Un discurso de crítica de Millerand contra la política de Herriot

ROUEN.—Ayer pronunció en esta ciudad su anunciado discurso el ex presidente Millerand, criticando la política desarrollada por el Gobierno Herriot, tanto en el interior como en el exterior. Recordó que la doctrina francesa una indisolublemente la deuda contraída por Francia durante la guerra al pago de sus créditos sobre Alemania, haciendo resaltar que la estrecha unión de los aliados es indispensable para salvaguardar la civilización de ayer contra el pangermanismo de mañana y quizá contra la barbarie del bolchevismo. En lo que se refiere a la política interior, Millerand hizo constar que el principio de la autoridad es tan necesario como el de la libertad; pero que Francia no quiere dictaduras porque puede y debe salvarse a sí misma.

LA REGION Diario de la tarde

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2º

Gran Café del Boulevard

Notable agrupación musical de señoritas. Familia TORTA

Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «TEA ROOM»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

Las negociaciones franco-alemanas.

Han cesado los efectos del tratado de Versalles.

PARIS.—El señor Trendelenburg ha dado a conocer al señor Reynaldi, ministro de Comercio, el criterio de su Gobierno, tanto en lo que se refiere al proyecto de «modus vivendi» como al conjunto de las negociaciones. Al salir de su entrevista de esta tarde, el señor Trendelenburg dijo que había hablado con el ministro de Comercio de los términos de un comunicado que se publicará oportunamente. Podemos, sin embargo, decir que, no habiéndose llegado a ningún acuerdo antes del 11 de enero, los efectos del Tratado de Versalles cesaron anoche en lo que se refiere a las relaciones comerciales franco-alemanas. En su consecuencia, las tarifas generales de Aduanas de los dos países son aplicadas a toda clase de mercancías, dentro de las 24 horas para Francia y de las 23 para Alemania. La nueva situación no podrá ser modificada sino por la firma de un acuerdo hacia el que se tiende por una y otra parte, una vez que continúan las negociaciones.

Los ladrones de trenes.

Perforan un vagón y se llevan mercancías valoradas en 16.000 duros.

TARRAGONA.—Una vez más se ha demostrado la audacia de los ladrones de trenes, que desde hace algún tiempo vienen realizando robos, si bien de escasa importancia, en las estaciones y en los vagones de mercancías. Este último robo es de bastante consideración, y fué descubierto al llegar a Torredubarra el tren número 511, que tiene su salida de Barcelona a las cuatro de la madrugada. Un empleado observó que en el techo de un vagón contiguo al furgón de cola había un boquete de proporciones suficientes para permitir el paso a una persona. No se practicaron diligencias en el momento; pero durante el recorrido fué objeto de estrecha vigilancia el vagón, sin poderse descubrir nada. Aquí se hizo una detallada inspección y un recuento de las mercancías que iban en dicho vagón y se vino en conocimiento de que el boquete había sido abierto practicando un taladro en el ángulo derecho del techo del vagón y agrandándole con un serrucho hasta hacer un boquete de 40 centímetros por 80. Efectuado un detenido registro en el interior del vagón, pudo advertirse la falta de diez y nueve paquetes de géneros de seda, que han sido valorados en 80.000 pesetas aproximadamente. Con toda prontitud se cursaron telegramas a las estaciones de tránsito y la Guardia civil y los mozos de escuadra recorrieron la línea, encontrando paquetes en la estación de Patiol. Esto indica que los autores del robo aprovecharon la obscuridad de las primeras horas de la madrugada, demostrando una audacia inconcebible, porque podían ser descubiertos fácilmente por el guardafreno. Se les busca, sin resultado hasta ahora.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración Reflejará vuestras aspiraciones Tratará vuestros problemas

Las grandes expediciones

Una misión inglesa al Polo Norte.

LONDRES.—Se ha constituido en Liverpool un comité con el fin de preparar una expedición al polo Norte. Esta expedición que comprenderá diez y seis personas será dirigida por el comandante Wosley que fué el compañero de Sir Ernest Shackleton y se embarcará a bordo de la goleta «Duna» construida especialmente para resistir las grandes presiones de los hielos. La expedición durará siete meses y los 900 últimos kilómetros de recorrido se harán en aeroplano.

Fantasías comunistas.

Si hay 5 000 comunistas en España, ¿cómo pueden estar presos 23 000?

La revista comunista francesa Vie Ouvrière, en su número del 2 de enero, publica una estadística de los obreros comunistas que están presos en las cárceles de distintos países. Naturalmente, no se refiere a Francia, porque allí les iban a conocer la mantingala, con los números en la mano. Según Vie Ouvrière, que ella sepa, hay los siguientes mártires encerrados en lóbregas mazmorras «a ciencia y paciencia de los socialistas».

Table with 2 columns: País, Número de presos. Alemania 7.000, Italia 8.000, España 23.000, Bélgica 2.300, Lituania 200, Letonia 500, Finlandia 1.200, Polonia 12.000, Hungría 70.000, India 353.000, Rumanía 3.000

Se añade a ese cuadro que faltan las cifras exactas de todos los demás países de los cuatro puntos cardinales del mundo; pero no se menciona Francia, para que los lectores franceses no adviertan la trampa. Ahora bien; hay que tener en cuenta, respecto a los veintitrés mil comunistas que hay presos en España, que en julio último Zinoviev decía tener en España 5 000 afiliados. El lector español comentará a su gusto el sabor de este gazapo. No imaginábase que pudiera llegar a tanto la fantasía comunista francesa. El «inventor» de esa estadística debe de ser de Tarascón. ¡Azmoins!

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1893 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinoso, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera. En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, ordenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

La situación en Shanghai

Continúan los desórdenes.

SHANGHAI.—La situación continúa muy turbada en esta región. Aunque no se han librado combates la soldadesca invade los pueblos obligando a los aldeanos a refugiarse en esta capital. Decisión interesante Los Estados Unidos reembolsarán a Alemania el valor de sus buques WASHINGTON.—Los estados Unidos consenten en reembolsar a Alemania el valor de los buques germanos cogidos en aguas territoriales americanas. El famoso «Leviathan», primer lugar en la lista de estos buques. La labor de los Soviets En nueve meses envían 90.000 personas a los campos de concentración RICA.—Según los datos de la oficina política rusa, 89.000 personas han sido enviadas a los campos de concentración por los soviets durante los nueve meses primeros del año de 1924. Otras 1415 han sufrido la misma suerte por orden de los tribunales. El 40 por 100 son trabajadores; el 20 pertenecen a la clase burguesa, el 17 son aldeanos, el 2 especuladores y el 13 por 100 restantes antirevolucionarios. Hay que hacer notar que a estas cifras es preciso añadir una cantidad considerable de personas que han sido deportadas a Siberia, pero la estadística en cuestión no hace la menor referencia a ellas.

El diputado galante

Sus electoras reclaman el beso que prometió por el voto

LONDRES.—Durante la última campaña electoral, sir Henry Curtis Bennet, abogado famoso de esta capital, hizo en su circunscripción de Chelmsford una promesa imprudente. Declaró que si era elegido daría un beso a cada una de las electoras inscritas en las listas. Triunfante Sir Henry Curtis había olvidado sin duda su promesa, cuando durante una reunión le fué recordada por una electora en nombre de otras varias. «No reniego de mi promesa—dijo galantemente el diputado—y estoy dispuesto a cumplirla. Que se adelanten esas damas».

Y entre los aplausos de la concurrencia gran número de electoras se adelantaron a recoger el precio de su voto. Afortunadamente para el escrupuloso diputado, no se presentaron a reclamar el beso prometido las 16.269 electoras de su distrito.

El petróleo ruso.

La exportación aumenta considerablemente.

MOSCOU.—El Sindicato de náfta anuncia que, durante el ejercicio terminado, la exportación de petróleo ha alcanzado la considerable cifra de setecientos doce mil toneladas contra doscientas diez mil del ejercicio precedente. Hasta enero, los pedidos del extranjero en lo que concierne a los productos petrolíferos alcanzan 1.200.000 toneladas. En el año corriente se exportarán 1.124.000 toneladas o sea un 49 por 100 más que durante en año 1913.

Crisis yanki

Sólo continuarán dos ministros

NUEVA YORK.—La «Tribuna» dice que, según todas las probabilidades, la modificación del Gobierno americano no se limitará a la salida del señor Hughes, y que sólo conservarán sus carteras los señores Mellon y Hoover. El señor Mac Cormick será nombrado embajador en Berlín, pasando a Londres en la vacante del señor Kellogg el actual embajador en Alemania. Por qué ha dimitido M. Hughes. WASHINGTON.—La dimisión de M. Hughes ha causado gran sensación de los centros políticos americanos. Hace ya varios meses que M. Hughes estuvo dispuesto a dimitir para retirarse a la vida privada y dedicarse a los negocios, pero le hizo desistir de sus propósitos el presidente Coolidge. Las cosas hubieran quedado seguramente en este estado si no hubiera muerto el senador Lodge, presidente de la comisión parlamentaria de negocios extranjeros, pasando a ocupar ese puesto el senador Borah. Desde este momento M. Hughes pareció decidido a marcharse a causa de las divergencias de opinión que sobre muchos puntos le separaban de M. Borah. Como era de prever discusiones y conflictos entre ambos, el secretario de Estado ha preferido presentar la dimisión. El último acto de M. Hughes ha sido la carta oficial oponiéndose al aumento de calibre de los cañones de la Marina.

Enseñanza internacional.

Una nueva etapa hacia la Escuela única en Francia.

François Albert, Ministro de Instrucción Pública, en Francia, ha puesto fin a la realización de la Escuela única por la unificación de las enseñanzas dadas por el Estado a todos los niños de la edad primaria. El ministro acaba de franquear así una nueva etapa de esta reforma, sometiendo a la firma del Presidente de la República un decreto cuyas líneas fundamentales son las siguientes: a) Unificación del régimen de bolsas para estudiantes. b) Un solo y mismo curso para todo género de enseñanzas. c) El alumno que haya sido reconocido como digno de adquirir una cultura superior, tendrá la libertad para elegir, según sus gustos y sus aptitudes, la enseñanza que deba recibir. d) Si después de una experiencia de un año los profesores reconocen que el alumno se ha equivocado de camino y que el que ha elegido no responde a sus verdaderas aptitudes, el beneficiario tendrá derecho absoluto

IMPRESA

La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN

montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI

Despacho: Puente, 20 Talleres, C. Altas, 11 SANTANDER

de cambiar de centro de estudios... Se crean bolsas de consorcio... Se crean bolsas de consorcio destinadas a indemnizar a los padres necesitados en una cantidad igual a la que hubieran podido percibir de haber dedicado a su hijo a un trabajo manual prematuro, aprendidos por la necesidad.

Se crea la bolsa de consorcio... Se crea la bolsa de consorcio destinada a indemnizar a los padres necesitados en una cantidad igual a la que hubieran podido percibir de haber dedicado a su hijo a un trabajo manual prematuro, aprendidos por la necesidad.

Esta reforma es el principio de una total transformación de la enseñanza en la vecina República... La estancia en el poder de Herriot es una garantía de que el establecimiento de la escuela única va a ser un hecho.

De esto dimos noticia en estas columnas y hoy nos complacemos en anotar los progresos que ha hecho la democrática idea de hacer la escuela única para todos los ciudadanos de todas las clases sociales.

**En Bélgica se hará obligatoria la enseñanza para los niños anormales.**

El «chevin» de Instrucción pública de Anderlecht (Bélgica), G. Melckmans, presentó el pasado año a deliberación de la Liga de la Enseñanza una moción pidiendo a los Poderes públicos la extensión de la enseñanza obligatoria a los niños anormales y la abolición del artículo 2.º de la ley belga que suspende la obligación para los escolares afectados de enfermedades físicas e intelectuales.

La estadística de sordomudos, ciegos y anormales se ha visto aumentada como consecuencia de la gran guerra, no obstante los esfuerzos supremos hechos para contrarrestar sus efectos por la Obra Nacional de la Infancia.

El Consejo general de la Liga de la Enseñanza se ocupaba de estas cuestiones en los primeros días del pasado julio. En la sesión de dicho mes se votó la moción de M. Melckmans, con la redacción siguiente:

«Considerando, primero, que todo niño tiene derecho al beneficio de la instrucción; segundo, que los Poderes públicos tienen el deber de crear Institutos de enseñanza especial en favor de los niños que no pueden aprovechar la enseñanza ordinaria, a fin de que adquieran, en la medida de sus aptitudes, conocimientos prácticos y profesionales que les permitan pesar lo menos posible sobre la asistencia pública, emite el voto de que las Cámaras legislativas inscriban en el orden del día de sus trabajos, lo más pronto posible, el examen del proyecto de ley de los señores Melckmans y otros, referentes a la aplicación de la obligación escolar a los niños afectados de enfermedades físicas y mentales.»

**Los sucesos. DE AYER A HOY**

**Vecinas cariñosas.**  
Lola Martínez Soto, de 35 años de edad, y Natividad Sánchez Castillo, de 33, son vecinas en el número 7 de la calle de Santa María Egipcíaca. Cada día que pasa, por razón de vecindad, se quieren más, hasta el extremo de que ayer, queriéndose dar pruebas de su cariño, Natividad le produjo a Lola erosiones en la cara y Lola a Natividad otras erosiones también en la cara, más un mordisco de reglamento en el dedo índice de la mano izquierda. Las dos se curaron en la Casa de Socorro.

**Niño lesionado.**  
El pequeño Pepito Ortega, de un año de edad y con domicilio en el Sardinero, tuvo la desgracia de que le cayó sobre la mano un objeto pesado, ocasionándole la pérdida de la falange primera del dedo anular de la mano derecha.

**Una caída.**  
Casilda Díez Gutiérrez, de 14 años de edad, que vive en la calle de Despeñaperros, se cayó, ocasionándose una herida contusa.

**De la cama al suelo.**  
Gregorio Palazuelos, de un año de edad, se cayó de la cama de su casa del Río de la Pila, 21, sufriendo una fuerte contusión en la región frontal.

**Accidentes del trabajo.**  
—Robustiano Blanco, casado, de 41 años de edad, se produjo, trabajando, una fuerte contusión erosiva en la región dorsal.  
—José Gutiérrez Carballó de 32 años, se ocasionó una distensión con derrame sinovial en la articulación del pie izquierdo. Ambos fueron convenientemente asistidos en la Casa de Socorro.

**Un atropello.**  
Tampoco esta vez ha sido culpable el conductor del auto número 1772 S que a marcha reglamentaria pasaba por la Ribera en la tarde de ayer. Pero al paso de un tranvía se puso ante el auto el niño de 7 años José Luis Martínez López, y sin que el chófer Paulino Bores pudiera evitarlo, fué atropellado, resultando con una herida contusa y erosiones en ambas rodillas de pronóstico leve.

**DE LA PROVINCIA**  
Comillas.— La Guardia civil de este puesto ha detenido al vecino Enrique Bedoya Llano reclamado por el Juzgado como procesado por alzamiento de bienes.  
Hazas en Cesto.— Ismael Gómez Diego es un muchacho librepensador a machamartillo que no puede ver a los curas ni en pintura, fiel a esas máximas apedreado al cura párroco de su pueblo que en funciones de su sagrado ministerio volvía a la iglesia.  
El bárbaro autor de la agresión ha sido detenido.

**Molledo.**— Primitivo Fernández Villegas, vecino de Silió, quiere mucho a su tía y por eso la apedreó. No contento con esto la amenazó de forma tal, que su tía, que se llama Crisanta, le denunció a la Guardia civil, que detuvo al cariñoso sobrino.

**Monte.**— El matrimonio Angel Gómez y Celestina Camus, armados de palo y cuchillo, arremetieron contra Joaquín Sarasola, de 51 años.  
La Guardia civil detuvo al agresivo matrimonio.

**Camargo.**— Amadeo Cobo, no quiere a su madastra. Esta, tampoco le profesa un gran cariño. Aunque se afirma que el trato engendra cariño el de Amadeo y Teresa Sañudo, engendró un odio grande que terminó en una pedrada que Amadeo le dió a su madastra, produciéndola una herida en el lado izquierdo de la cabeza.

Y el muchacho que ya no tenía nada que hacer en casa, ha desaparecido.

**CARTELERA**

**TEATRO PEREDA.**— Compañía de Puga.  
A las seis y media y a las diez y media, estreno de la comedia «La otra honra».  
**GRAN CINEMA.**— Hoy, a las seis, May Allison en la comedia de gran éxito «Diplomacia femenina»  
El jueves, reaparición de Antonio Moreno, el famoso actor español, en la superproducción «Pérdida y encontrada».

**CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)**  
Sección continúa desde las cinco y media: «El escarabajo de oro», interpretado por los mejores actores de la pantalla, y una cómica.

**La Caridad de Santander.**

**EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE**  
Comidas distribuidas, 705.  
Transeúntes que han recibido albergue, 17.  
Rocogidos por pedir en la vía pública, 0.  
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.  
Asilados que quedan en el día de hoy 139

**Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.**

**Vicente Carreró Barnet**  
Médico cirujano  
Partos y enfermedades de la mujer.  
Beceda, 5, 2.º. Teléfono 10-46  
Consulta de doce a una.

**En todo negocio**

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.  
Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.  
Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.  
LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

**Por ello.**

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

**Gran Librería** Compra y venta de toda clase de libros.  
Avda. de Alfonso XIII 13.  
Se tiñe y limpia el calzado, garantizándose.—Colocación de suelas y tacones.—Recaudista de Santander a Madrid y viceversa.

**Josefa Ana San José**  
Profesora de actos  
Consulta de 11 a 1.  
Río de la Pila, núm. 40, 1.º Izquierda

**Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS**  
LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO  
Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER  
ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

**CONSERVAS ALBO SANTONA**

Lea V. LA REGION Administración de LA REGION Teléfono 407

**IMPRENTA Y ENCUADERNACION**  
**Victor Urresti**  
Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

**NUESTROS PRECIOS HASTA FIN DE MES SON DE PROPAGANDA y debe V. aprovecharlos para comprar GABANES, TRAJES Y PELLIZAS**  
en extraordinarias condiciones de baratura. Somos fabricantes, en gran escala, de estos artículos y ningún revendedor puede competir con nosotros.  
EN SU PROPIO INTERES LE RECOMENDAMOS VISITE  
**LOS ALMACENES 'LA BATALLA'**  
que es la Casa más importante del Norte de España en ropas para Caballero y Niño y donde encontrará el surtido más completo a precios muy económicos.  
SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO y otros artículos de invierno a precios muy reducidos  
PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

**SECCION COMERCIAL**

**Cotizaciones**  
Ptas. 100 kilos

**CACAOS**  
Fernando Póo Extra..... 460  
idem idem..... 450  
Guayaquil Epoca..... 510  
idem Oro..... 525

**GARBANZOS**  
De 70 a 80 granos..... 125  
De 62 a 64..... 145  
De 55 a 57..... 150  
De 52 a 54..... 155  
De 49 a 51..... 165  
De 45 a 47..... 185  
De 42 a 44..... 195  
De 39 a 40..... 195

**CAFEES**  
Puerto Cabello..... 760  
Hacienda..... 825  
Tierra Fria..... 835  
Yauco, fino..... 850  
idem, selecto..... 850

**ACEITE**  
Clase superior..... 250  
Refinado Salat, caja 4 litas.. 116

**ALPISTE**  
Pella, limpio..... 80

**ALUBIAS**  
Blancas (corrientes)..... 120  
Blancas (redondas)..... 135  
Pintas..... 135  
Herrera..... 156  
Barco de Avila..... 156

**ARROCES**  
Amonquill número 0..... 82  
Matizado San Martín..... 100  
Bomba superior legitimo.... 104

**JABONES**  
Pinta Azul..... 130  
Verde..... 140  
Jabón Tazón..... 107

**AZUCAR**  
Extra era..... 175

**BACALAO**  
Islandia legitimo (50 kgs.).. 114  
idem medio..... 107  
Escocia..... 125  
Langa..... 140

**LENTEJAS**  
Salamanca (finas)..... 0,95  
Francesas (manteca)..... 1,10  
Mondadas (coral)..... 1,30  
Pinfisimas..... 1,10

**MAIZ**  
Clase superior..... 39,50

**SALVADOS**  
Primera..... 34  
Harinilla..... 40  
Tercerilla..... 83

**PIDAN SIEMPRE**  
**Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)**  
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.  
ALMACENES DEL CUADRO  
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

**FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO**  
COMPANIA, 18 SANTANDER  
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

**CASA DUPONS**  
AÑOS DE ESCA ANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos)  
SANTANDER  
TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

**COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS**  
SANTANDER  
SALDERÓN, 17

**JUGUETES NOVEDAD muy baratos, en La Casa MATE**  
Alameda Primera, 26

**Vinda de Simforiano Sisniega**  
Almacén de Cristales y Lunas  
Marcos y Molduras  
Amós de Escalante, 2  
Teléfono 925

**HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE**

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO  
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

13 de enero 1925 el vapor HOLSATIA { 24 de febrero 1925 el vapor TOLEDO  
PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE  
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.  
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.  
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el mercado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

**HOPPE Y COMPAÑIA**

**SERVICIO DE TRENES**  
SALIDAS DE SANTANDER  
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 75; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45.  
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.  
Para Marrón.—A las 17'40.  
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.  
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 19'05.  
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.  
Para Llanes.—A las 16'10.  
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.  
Para Torrelavega.—A las 7'20

jueves y domingos y días festivos, a las 14'30.  
LLEGADA A SANTANDER  
De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14'15.  
De Bilbao.—A las 11'50 18'24 y 20'35.  
De Marrón.—A las 9'21.  
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28 y 19'26.  
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'08.  
De Oviedo.—A las 16'26, y 20'51.  
De Llanes.—A las 11'24.  
De Cabezón.—A las 9'28.

De Torrelavega.—A las 20'22 (jueves y domingos).  
RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL.  
Salida de San Pedro.—A las 8,45 de la mañana.  
Llegada a Ontaneda.—A las 10'20  
Salida de Ontaneda.—A las 2'30  
Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.  
SERVICIO MARITIMO  
Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 11,2, 1'30, 3'30 y 6'30.  
Salida de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5.  
Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3, y 6'15.

## Declaraciones de Sánchez Toca sobre la Constitución.

# Primo de Rivera pasará el santo de S. M. el Rey en Madrid.

### Ha regresado de Valencia el subsecretario de Instrucción Pública.-El Rey sigue recibiendo adhesiones.-Información de Marruecos.-Se ha dictado auto de prisión contra Blasco Ibáñez.-Un crimen en una taberna de Madrid.-Otras noticias.

Se establecen puestos para dominar una aguada.

LARACHE.—La columna de González Carrasco se encuentra en la posición de Aulet donde ha pernoctado sin novedad.

Las que mandan los coroneles Boloix y González continúan en sus bases sin haber realizado operación alguna.

Fuerzas de la columna de Prast, apoyadas por el general González, ha establecido dos puestos fortificados en Feguele que domina la aguada, quedando por tal motivo asegurado perfectamente este servicio para la citada posición.

### Parte oficial de Marruecos.

No ha ocurrido novedad en la zona de Marruecos.

### El día del santo del Rey estará en Madrid Primo de Rivera.

TETUAN.—Se ha facilitado a los periodistas en la Alta Comisaría, la siguiente nota oficiosa:

«El Alto Comisario, se propone hacer un viaje a la Península con el ánimo al regresar, de verificar las visitas a Melilla, Arcila y Alcázarquivir, que por sus muchas ocupaciones ha tenido que aplazar.

El general Primo de Rivera, llegará a Algeciras, donde ha sido invitado a almorzar, el día 19 del corriente mes.

Al siguiente, marchará a Jerez y desde allí a Cádiz, para salir el día 20, con rumbo a Sevilla.

El día 21, saldrá de esta última población para llegar a Madrid, el día 22 y estar presente en la Corte el día del santo de S. M.

El marqués de Estella lleva planeados varios proyectos que someterá a la resolución del Directorio para que éste impulse por decretos las reformas de reorganización que afectarán a nuestra zona de protectorado y al ejército de África, teniendo confianza plena en que con ellas se robustecerá la autoridad y el prestigio del Majzen, cooperando al mismo tiempo al sometimiento de los yebatas, a los que las excitaciones de los rifeños les han llevado al estado de miseria y desolación en que actualmente se encuentran.

La pacificación de la ciudad-cabala esperamos será un hecho muy pronto, para que el país que ocupa vuelva a recobrar el estado de tranquilidad y prosperidad que hasta ahora ha disfrutado.

Sería doloroso tener que seguir imponiendo castigos para librar el país de merodeadores, que se dedican al bandillaje.

La autoridad del Majzen apoyada por la nación protectora y aceptada por los moros prestigiosos habrá de ser aceptada por todos los indígenas bajo nuestra protección y harems, si fuera preciso, que sea respetada por el enemigo con la dureza y energía que corresponde a una gran nación que como la nuestra está llevando a cabo una misión histórica en África.

### La artillería cañonea grupos de moros rebeldes.

MELILLA.—Las baterías emplazadas en Bhará y Xesamen han abierto fuego contra varios grupos de moros enemigos, dispersándolos.

Estudiando el establecimiento de nuevos puestos.

LARACHE.—El general Riquelme con su cuartel general, se ha trasladado desde la posición de Durkundez a la de Hulet para estudiar desde esta última el emplazamiento de nuevos puestos de seguridad para la línea definitiva trazada por el alto mando.

### A incorporarse a su puesto.

LARACHE.—Ha marchado al campo para incorporarse a la columna del general González, el capitán de Estado Mayor señor Baizcatell.

### Continúa la incorporación de reclutas.

MELILLA.—Continúan llegando barcos con los reclutas del último reemplazo destinados a las unidades que operan en nuestra zona de protectorado.

Los soldados son recibidos en los muelles por comisiones de jefes y oficiales de los distintos cuerpos y las bandas de música de los regimientos.

### Súbditos rusos indeseables.

MELILLA.—A bordo del barco alemán en que llegaron a ésta, han sido embarcados nuevamente para conducirlos a Alemania a disposición del cónsul de su país, varios súbditos rusos que no han podido explicar y menos justificar la estancia en esta plaza.

### Sigue actuando eficazmente la aviación.

LARACHE.—La aviación ha bombardeado ayer varios adueros rebeldes incendiando algunas casas y causando diez muertos y unos 14 heridos.

Varios aparatos volaron sobre las posiciones próximas a Beni Gorge vigilando las barrancadas inmediatas y bombardeándolas.

### Nuevas adhesiones al Rey

MADRID.—Esta mañana estuvo en Palacio el gobernador civil de Teruel para hacer entrega a don Alfonso de un mensaje de adhesión y simpatía de los Ayuntamientos de toda la provincia de Teruel y que firman además 30.000 ciudadanos.

Cumplimentaron a S. M., el señor Soler y Guardiola y la notable cantante Ofelia Nieto, que fué a dar las gracias al Soberano con motivo de haberla sido concedida recientemente la cruz de Alfonso XII.

También cumplimentó a don Alfonso, su nuevo ayudante de ordenes, el teniente coronel señor Cebrán.

Ayer almorzaron en Palacio el teniente coronel Valverde, y un comandante del grupo de Instrucción de Artillería, que han regresado la semana pasada, de Marruecos, en donde tomaron parte brillantemente en las operaciones realizadas últimamente en la zona occidental.

La duquesa de la Victoria, cumplimentó a S. M. la Reina. El próximo sábado se celebrará en la iglesia de las Calatravas, una misa en memoria de las señoras fallecidas que pertenecieron al Ropero Reina Victoria.

Alfredo García de Lago ABOGADO Blanca, 1 y 3, 1.º decha.—Santander

Dimiten el alcalde y primer teniente alcalde de Zaragoza

ZARAGOZA.—Ha dimitido su cargo de primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, el general de la reserva don Salustiano Cepa.

También ha enviado su dimisión al subsecretario de la Gobernación, el alcalde señor Pabian.

La renuncia de estos dos señores, ha sido motivada por el aislamiento en que los tenían los demás concejales de dicho Ayuntamiento, por lo que ha sorprendido únicamente que antes no adoptaran la resolución que acaban de tomar.

### Declaraciones de Sánchez Toca sobre la reforma de la Constitución

MADRID.—«A B C» publica hoy unas declaraciones del señor Sánchez Toca referentes a la reforma de la Constitución con el título de «La crisis del Parlamento y las funciones de la realaleza».

Dice el señor Sánchez de Toca que entre las rehabilitaciones más necesarias a nuestro régimen representativo deben figurar las tres siguientes: Poder público, institución representativa de ciudadanía. Parlamento eficaz órgano de opinión ciudadana. Opinión pública adecuada y compenetrada con el Estado.

Se extiende después en grandes consideraciones para no ofrecer una solución completa y termina diciendo que la fórmula para el porvenir de España será o deberá ser: Constitución real y Constitución del Poder.

### El subsecretario de Instrucción Pública ha regresado de Valencia

MADRID.—De Valencia ha regresado el subsecretario de Instrucción Pública señor García Leanis que fué a Manises con objeto de asistir a la inauguración de una lápida en honor a la memoria del serafico Osma.

El señor García Leanis viene satisfechísimo de su viaje por las atenciones que le han dispensando los mismos en Valencia que en Manises.

### El día en Palacio.

MADRID.—Esta mañana recibió el rey en audiencia a los presidentes de las diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya que acudieron a cumplimentar a don Alfonso antes de regresar a sus provincias, una vez terminadas las gestiones.

El monarca se enteró del resultado de las gestiones llevadas a cabo por los tres presidentes a los que dirigió diversas preguntas relacionadas con las provincias que representan.

El rey despachó después con el vocal del directorio general Vallespinosa.

Más tarde le visitó el alcalde de Madrid señor conde de Vallellano, a quien acompañaba el escritor don Francisco Viú para hacerle entrega de una obra traducida por éste y de que es autor un súbdito burgalés llamado Loran, que estuvo prisionero durante la gran guerra y que fué libertado merced a las gestiones realizadas por el monarca español.

Preparación para ingreso en centros oficiales. Solfeo, piano, francés.—Magallanes-4-3º

## BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

### FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,40, 69,85 y 70,00, ptas. 95.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,60, ptas. 23.000. Tesoro, 5 por 100, noviembre, 102,60, pesetas 80.000.

### ACCIONES

S. A. Sardinero, serie A, a 73,00 (10 acciones).

### OBLIGACIONES

Ferrocarril Asturias, 1.º, 3 por 100, 64,25 pesetas 31.500. Electrica de Viesgo, 6 por 100, 192,1, 95,00, ptas. 27.500. Idem idem, 1923, 95, 94,75 y 95, pesetas 55.000. Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 101,80, pesetas 12.500. Constructora Naval, 6 por 100, 93,00, pesetas 5.000. Industrial Resinera Ruth, 6 por 100, 95,20, pesetas 10.000. Minas de Potasa de Suria, 7 por 100, 101,00, pesetas 52.000. El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos.

### BILBAO COTIZACION DE HOY

Obligaciones del Tesoro, 102,75. Ayuntamiento de Bilbao, 93,50. Banco de Bilbao, 1.635,00. Banco Central, 109,00. Crédito de la U. Minera, 480,00. Banco Hispano Americano, 164,00. Banco Vasco, 630,00. Banco de Vizcaya, 1.170. Ferrocarril Norte, 352,00. Ferrocarril de la Robla, 455. F. C. Santander a Bilbao, 400,00. Ferrocarriles Vascongados, 580. Eléctrica Madrileña, 107. Hidroeléctrica Española, 140. Hidroeléctrica Ibérica, 405. Sota y Aznar, 870. Altos Hornos, 136,00. Papelera, 74,00. Resinera, 242. F. C. Norte, 1.º serie, 66,10. Norte, 6 por 100, 102,25.

### MADRID COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 102,25 Idem, un año, 5 por 100, 101,65 Idem, tres años, 5 por 100, 102,70 Un mes, 5 por 100, 102,25 Interior 4 por 100, 69,85 Exterior 4 por 100, 84,60 Amortizable, 4 por 100, 90,00 Antiguo, 94,90 Nuevo, 95,00 Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 99,70 6 por 100, 110,25 Acciones Banco España, 570,00 Español de Crédito, 167,00 Banco Central, 109,00 Tabacos, 227,00 Explosivos, 373,00 Azucareras preferentes, 104,00 Azucareras ordinarias, 44,25 F. C. Norte, 365,00 Madrid, Zaragoza y Alicante, 352,00 Banco Español del Río la Plata, 63,00 Metropolitano Alfonso XIII, 159,00 Norte, especiales, 102,40 Riotinto, 101,25

### CAMBIOS

París, 37,85 Bruselas, 35,45 Londres, 33,76 New York, 7,07 Roma, 29,65

Recibido a las seis de la tarde

## Fossemaile

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

## TEATRO PEREDA

COMPANIA DE PUGA

Hoy Martes, 13 de Enero 1925

A LAS SEIS Y MEDIA (4.ª de abono)

Y A LAS DIEZ Y MEDIA

Reposición de la comedia en tres actos

## La otra honra

EXITO teatral grandioso

Se decreta la prisión incondicional de Blasco Ibáñez

MADRID.—En virtud de la denuncia presentada por el fiscal del Tribunal Supremo, el juez del distrito de Buenavista señor Díez Caballero, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Vicente Blasco Ibáñez considerándole incurso en el artículo 172 del Código penal en su relación con el 477 del mismo cuerpo legal.

Por la condición del delito de lesa majestad e injurias al Rey, se ha decretado en el mismo auto la prisión incondicional de Blasco Ibáñez exigiéndosele, además, 10.000 pesetas para atender a los gastos del sumario.

En el primer considerando del auto de referencia se transcriben los principales párrafos del folleto publicado en Francia por el procesado, párrafos en los que funda su resolución la autoridad judicial por estimarlos injuriosos para el Rey,

### Por una jugada de mus un individuo mata a otro de un tiro

MADRID.—Jugando al mus en una tasca de la calle del general Rocado, discutieron los individuos Pablo García, Antonio Cuenca y otro sujeto apodado el «Maño», que no llegaron a las manos por la oportuna intervención de uno de ellos.

Cuando se consideraban los ánimos calmados, el Pablo que se encontraba completamente ebrio sacó del bolsillo una pistola con la que hizo un disparo que fué a alcanzar al Antonio Cuenca, que falleció a los pocos momentos a consecuencia del tiro recibido.

Un individuo llamado pantaleón Manco, allí presente, logró sujetar al Pablo evitando que siguiera disparando contra el grupo de jugadores, según se proponía.

El agresor fué después detenido ingresando en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

### El periódico oficial

MADRID.—«La Gaceta» publica una Real orden por la que se dispone que, habiendo acordado el Gobierno francés conceder el beneficio de la libre introducción y libre venta a las armas de fabricación española marcadas con el punzón de prueba de los bancos de Eibar, de acuerdo a lo establecido en el artículo 70 del reglamento, el Rey ha dispuesto que se reconozcan oficialmente, a los efectos de la importación la prueba de los bancos de París y Saint-Saens, con arreglo a los marcos de las fábricas establecidas en dichas ciudades.

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Una aclaración.

## Nuestro concurso cinematográfico.

Debido a un error dijimos en la «Página del Arte Mudo» de ayer, que el pase semanal al Gran Cinema, premio de nuestro concurso, había correspondido a la concursante que envió el cupón firmado Eugenia Ricalde, siendo así que la verdadera firma del cupón premiado es Serafina Ricalde, quien puede pasar a recoger el pase por nuestra administración a las horas de oficina.

El contralmirante Magaz asiste a un banquete.

MADRID.—En el Hotel Real se ha celebrado el banquete organizado por la sociedad norteamericana residente en Madrid, asistiendo a él el contralmirante Magaz acompañado de su secretario y de un ayudante, el alto personal de la Embajada y del Consulado norteamericano.

El presidente de la sociedad habló al terminar la comida para agradecer al contralmirante Magaz su asistencia al acto.

El contralmirante Magaz contestó con breves frases.

### La Unión patriótica celebrará un mitin en Tolosa.

SAN SEBASTIAN.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que el próximo domingo se celebrará en Tolosa un mitin de propaganda de la Unión Patriótica en el teatro de dicha población.

Se espera que asista a dicho acto el vocal del Directorio, general Vallespinosa.

### Se celebra el entierro de una religiosa.

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se ha celebrado el entierro de la religiosa Sor Agustina Alegria, superiora de la Casa de Misericordia.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo, asistiendo las autoridades, la banda municipal y numeroso público.

### Firmando el álbum de adhesión al Monarca.

SAN SEBASTIAN.—En el Gobierno civil, siguen firmando los alcaldes de la provincia el álbum que se dedica como adhesión al Monarca.

### Una mujer gravemente herida por un autocamión.

BILBAO.—A las once y media de la mañana, un autocamión, guiado por Salustiano Ortiz, arrolló a la anciana Eustaquia Montejo Sánchez, cuando intentaba atravesar la calle de San Francisco.

Se teme fallezca de un momento a otro a consecuencia de las heridas recibidas en el atropello.

### La Reina María Cristina sigue visitando hospitales.

SAN SEBASTIAN.—La Reina doña María Cristina recorrió esta mañana todos los hospitales en donde se encuentran hospitalizados los enfermos y heridos de la campaña de África.

En todos ellos permaneció la augusta visitante bastante tiempo.

Una aclaración.

## Nuestro concurso cinematográfico.

Debido a un error dijimos en la «Página del Arte Mudo» de ayer, que el pase semanal al Gran Cinema, premio de nuestro concurso, había correspondido a la concursante que envió el cupón firmado Eugenia Ricalde, siendo así que la verdadera firma del cupón premiado es Serafina Ricalde, quien puede pasar a recoger el pase por nuestra administración a las horas de oficina.

Herido gravísimo por la explosión de un cartucho de dinamita

MADRID.—En el Hospital de la Princesa ha ingresado, procedente de Gargantilla, un obrero gravemente herido al intentar extraer, porque no estallaba, un cartucho de dinamita, hizo explosión hiriéndole gravemente en la cara, manos y brazos.

La desgraciada víctima de dicho accidente, se llama Victoriano Trigueros y tiene 36 años de edad.

### Decretos firmados por el Rey.

MADRID.—En la presidencia del Directorio se ha facilitado a los periodistas la lista siguiente de decretos firmada por el rey:

Gobernación.—Jubilando a don Severino Alonso Madrazo, jefe de sección de primera clase.

Nombrando jefe de Administración de primera clase de Jaén a don Luis Fernández Ramos, ex gobernador civil.

Hacienda.—Nombrando delegado de Hacienda de Guadalupe a don Enrique Soldevilla, que lo era actualmente de Baleares, y designando para sustituirle en este último cargo a don Francisco Díez Molina.

Concediendo honores de jefe de administración libre de gastos, al jefe jubilado de tercera clase don Gerardo Clot.

### El subsecretario de Trabajo visitará Vizcaya en febrero

MADRID.—Mientras se entrevistaban con el rey los tres presidentes de las provincias vascas, los diputados provinciales vizcainos don Marcos Gordogui y el señor Basterra visitaron al subsecretario del ministerio del Trabajo señor Aunós para rogarle visite las instalaciones sociales que actualmente existen en Vizcaya.

El señor Aunós agradeció grandemente la invitación, manifestándole que con motivo de la próxima llegada de Primo de Rivera y los actos oficiales que habrían de celebrarse, no podía emprender por ahora el viaje a Vizcaya, pero que lo haría con gran gusto en la primera decena de febrero.

Notas musicales.

### Conciertos de la «Familia Torta» en el Gran Café del Boulevard.

La «Familia Torta», una de las buenas agrupaciones musicales de España, viene actuando con éxito en sus conciertos en el Gran Café del Boulevard de esta ciudad.

Compuesta de un caballero y cuatro señoritas, pone un exquisito gusto en la ejecución y sobre todo en la selección de los programas que pone en afiles.

Como amantes de la música y creyendo que nuestra misión como periodistas, más que para entorpecer con una crítica severa y muchas veces injusta, debe servir para estimular a los que de la música hicieron una profesión a la par que un sacerdocio, enviamos desde estas columnas nuestra felicitación cariñosa a la notable agrupación musical «Familia Torta», con la seguridad de que ésta ha de servir más que para envanecerles para alentarles al estudio.